



年轻时的于长云。(资料图片)



于长云展示战友们聚会合照。



于长云(前右一)和战友们聚会留念。(资料图片)

昔日搏击长空 如今写下海天梦

市北故事

□文/图 半岛记者 徐抒彦

做飞行员14年来,安全飞行1000小时,荣立三等功;负责转业干部移交工作时,尽心尽力,获得上级和战友的好评,再一次荣立三等功;作为党员积极参与社区活动,帮助社区解决问题;与战友一起撰稿成书,留下珍贵回忆……在“八一”建军节到来之际,合肥路街道同德路社区73岁的老兵于长云向半岛记者讲述了自己精彩的人生故事。

搏击长空

选飞入伍,同批仅5人

“我是德州人,1966年高中毕业后,经过‘选飞入伍’,进了空军。我的体格很好,当时我们那一批,在德州地区才选了5个人。”回忆起当时入伍的情形,于长云骄傲地说道。入伍后,于长云先是到了陆军训练,经过1年零2个月的学习之后,他又回到空军学习,先后在第八航校和第五航校学习,1970年他才到了青岛流亭,在海军某部队做了一名航

空兵。

于长云说,小时候没上学之前没有正式的名字,后来要上学了才有了这个名字。可能也正是有了这个名字,在冥冥之中注定了,他要与天空、云彩结缘,搏击长空,俯瞰云海。

训练遇险情,人称“活烈士”

担任航空兵14年间,他开过7种歼击机,累计安全飞行1000小时,荣获三等功。“战斗机飞行的时间比较短,最短的飞行时间仅3分钟。”于长云说。当时技术条件有限,飞行员进行飞行训练时,常常会遇到险情,发生事故。有一次打地靶训练,于长云射击退出的高度太低,飞机尾部、左翼尖擦了地皮,险些造成严重的飞行事故,事后经过计算,只差0.01秒就可能发生事故,人称他为“活烈士”。

事情发生后,团里没有急于批评他,而是首先对这次事故情况进行了全面客观的分析,领导充分肯定了于长云打好地靶的主观愿望和训练中的勇敢精神,同时严肃地指出他思想上和技术上存在的问题,帮他吸取教训,鼓励他继续飞好。于长云深受教育,虚心吸取了教训,飞行良好率明显上升,圆满完成了地靶科目的训练。



热心助人

安置转业干部,荣立三等功

1984年,于长云结束了飞行生涯,调到了师部做群众科科长,后来又调任海军转业干部山东移交组任副组长兼党支部副书记,负责1985、1986、1987年全海军转业干部进山东省安置的移交工作。全海军50多个军级单位,各级转业干部近7000名,任务之重,前所未有,“这些都是多年奋斗在保卫祖国一线的战友,一定要给他们安排一个好的归宿。”于长云说。他不辞辛苦,多方协调,想尽办法为战友安排满意的工作单位。

他细心的工作得到部队首长的好评和广大转业干部的好评,比较圆满地完成了移交业务,荣立三等功。

发挥正能量,帮社区解难题

1988年,于长云从部队转业,到中房集团担任了办公室主任。作为一名党员,他积极参加社区组织的活动,并且在社区遇到问题时,多方协调帮助解决。据了解,社区居委会的下水道堵塞,维修人员多次上门维修,这个情况也没有得到改善,于长云就找来房屋的设计图纸,根据图纸研究分析,最终发现是供热部门在施工时不小心将下水井给填死

了,事情才得以顺利解决。

由于社区居委会由原来的夹岭沟搬到了目前的位置,居民对社区工作都不了解。社区“两委”换届选举时,于长云作为老住户,积极帮社区宣传。“咱们社区的‘两委’班子挺好的,只是大家不了解而已。”于长云说。



海天之梦

撰稿成书,忆峥嵘岁月

“我们这些在青岛的战友经常会聚会,大家感情都很好。”于长云说,“回忆起当年在部队的情形,还觉得非常难忘。后来,有在外地的战友表示也要来青岛参加聚会。”

既然战友们都很怀念当年的军旅生涯,于长云和几个战友就提议,大家把自己的回忆写下来,汇集成册,一起出本书,作为大家永远的回忆。2017年7月,在建军90周年的前夕,他们的第一本回忆录《海天之梦》终于面世了。在2019年10月,新中国成立70周年之际,完成了第二本书《海天之子》。“明年正好是建党100周年,我们计划出第3本书,起名叫《海天故事》,我的稿子都写好了。”

这些书承载着于长云和战友们的青春记忆和峥嵘岁月,将会成为他们最宝贵的财富和最珍贵的记忆,在岁月的长河中闪闪发亮。